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Assemblea dell’Autorità Idrica Toscana 
Verbale della riunione del 9 dicembre 2025  

L’anno 2025 (Duemilaventicinque), il giorno 9, del mese di Dicembre, alle ore 12,15, convocata 
in riunione virtuale ai sensi dell’art. 13 dello Statuto, si è riunita l’Assemblea dell’Autorità Idrica 
Toscana, in seconda convocazione, essendo risultata deserta la riunione in prima convocazione. 

All’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 2 luglio 2025.  

2. Affidamento del servizio idrico integrato della Conferenza territoriale n. 3 Medio 
Valdarno: approvazione degli indirizzi proposti dalla Conferenza territoriale n. 3 Medio 
Valdarno; 

3. Bilancio di previsione 2026-2028 e Programma delle Attività dell’Autorità Idrica Toscana. 
Approvazione. 

4. Presentazione della Relazione annuale predisposta dal Direttore Generale ai sensi degli 
artt. 24 L.R. 69/2011 e 30 D.Lgs. 201/2022. 

All’apertura dei lavori risultano presenti i rappresentanti dei Comuni individuati dalle 
Conferenze territoriali della Toscana, nella persona del Sindaco pro-tempore o di un suo 
delegato, qui di seguito indicati: 

COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

CAMAIORE 1 X  Assessora Sara Pescaglini 

CARRARA 1  X  

FOSDINOVO 1  X  

LUCCA 1 X  Assessora Cristina Consani 

MASSA 1  X  

S. ROMANO IN GARFAGNANA 1  X  

VIAREGGIO 1  X  

CAPANNOLI 2 X  Sindaca Arianna Cecchini 

CAPANNORI 2 X  Sindaco Giordano Del Chiaro 

EMPOLI 2 X  Vice Sindaco Nedo Mennuti 

MONTAIONE 2  X  

PISA 2  X  

POGGIBONSI 2  X  

PONTE BUGGIANESE 2  X  

SAN MINIATO 2  X  

VECCHIANO 2  X  

BARBERINO DI MUGELLO 3  X  

BARBERINO TAVARNELLE 3  X  

FIGLINE E INCISA VALDARNO 3  X  

FIRENZE 3 X  Assessore Giovanni Bettarini 

MONTEMURLO 3 X  Assessore Alberto Vignoli 

MONTEVARCHI 3 X  Assessora Cristina Bucciarelli 

PISTOIA 3  X  

PONTASSIEVE 3  X  

PRATO 3  X  

SAMBUCA PISTOIESE 3  X  

SAN GODENZO 3  X  
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COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

SCANDICCI 3  X  

SESTO FIORENTINO 3 X  Vicesindaca facente funzione di 
Sindaco Claudia Pecchioli 

ANGHIARI 4  X  

AREZZO 4  X  

BUCINE 4 X  Sindaco Paolo Nannini 

FOIANO DELLA CHIANA 4 X  Sindaco Jacopo Franci 

MONTEPULCIANO 4 X  Vice Sindaco Luciano Garosi 

POPPI 4  X  

CECINA 5  X  

LIVORNO 5 X  Sindaco Luca Salvetti 

MARCIANA 5  X  

PIOMBINO 5  X  

RIPARBELLA 5  X  

VOLTERRA 5 X  Assessore Davide Bettini 

CASTIGLIONE DELLA PESCAIA 6 X  Assessore Walter Massetti 

CASTIGLIONE D’ORCIA 6  X  

COLLE DI VAL D’ELSA 6  X  

GROSSETO 6 X  Assessora Simona Rusconi 

MANCIANO 6  X  

MONTERIGGIONI 6 X  Vice Sindaca Paola Buti 

ORBETELLO 6  X  

SANTA FIORA 6  X  

SIENA 6 X  Assessore Massimo Bianchini 

     

TOTALE PRESENTI  18   

Presiede l’adunanza il Presidente dell’Assemblea, Luca Salvetti. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la Responsabile del Servizio Supporto Organi 
Collegiali e Direzione, Marisa d’Agostino.  

Il Presidente, constatato che è presente almeno un terzo dei componenti dell’Assemblea, e che 
risulta rappresentato almeno un comune per ciascuna delle conferenze territoriali della Toscana, 
dichiara aperta la seduta e dà lettura dell’ordine del giorno dei lavori. Informa i componenti 
presenti che la seduta è registrata e trasmessa in streaming.  

Prima di iniziare la trattazione dei punti, il Presidente, ringraziando per la presenza, lascia la 
parola all’Assessore all’Ambiente, economia circolare, bonifiche e protezione dai cambiamenti 
climatici della Giunta Regionale Toscana, David Barontini, che saluta i presenti e si dice convinto 
dell’importanza dell’ascolto ed assicura la propria presenza anche ai prossimi appuntamenti. 

Approvazione del verbale della seduta del 2 luglio 2025 – Odg n. 1;  

Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente, che viene approvato 
all’unanimità dei presenti. 

Affidamento del servizio idrico integrato della Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno: 
approvazione degli indirizzi proposti dalla Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno – Odg 
n. 2; 
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Il Presidente fa presente che la Conferenza territoriale n. 3 in data 19 novembre scorso ha 
approvato all’unanimità un atto di indirizzo con il quale si esprime la volontà di andare verso la 
piena ripubblicizzazione del servizio idrico del proprio territorio. A tal fine la Conferenza con 
l’atto approvato propone all’Assemblea di indicare l’in house come forma di gestione preferibile 
per il territorio interessato dando mandato all’Autorità di effettuare la dovuta istruttoria 
richiesta dalla legge entro il 31/03/2026, per consentire all’Assemblea di pronunciarsi in via 
definitiva, e conseguentemente di sospendere la procedura di gara a doppio oggetto e di 
disporre la proroga tecnica del corrente affidamento del SII alla società Publiacqua s.p.a. per il 
tempo strettamente necessario alla conclusione della procedura di nuovo affidamento e 
comunque non oltre il 31.12.2026. 

Prende la parola l’Assessore Bettarini del Comune di Firenze che fa presente che l’atto in 
questione è stato approvato dalla Conferenza a valle di una approfondita discussione e 
rappresenta un importante atto politico che segna una modifica dell’indirizzo che si era 
precedentemente convenuto e, cosa non banale, è stato approvato dall’unanimità dei molti 
comuni presenti. Si tratta di un atto rilevante che richiederà un altrettanto importante lavoro 
tecnico da parte della struttura di AIT. Con esso si segna un passaggio chiaro, ossia la piena 
ripubblicizzazione del servizio e il mantenimento dell’acqua nella Multiutility, che è a sua volta 
interamente pubblica e per la quale è stata esclusa l’ipotesi della quotazione in borsa. 

Il Direttore Generale, oltre ad illustrare quanto posto in essere prima di giungere alla decisione 
odierna, conferma che a seguito della stessa, che rappresenta un atto di indirizzo politico, 
occorrerà che la struttura effettui l’istruttoria per predisporre una nuova relazione ai sensi 
dell’art. 14 del D.Lgs. 201/2022, comprensiva di PEF asseverato da istituti esterni, che verrà poi 
sottoposta all’Assemblea perché assuma la scelta definitiva circa la forma di gestione. Nel corso 
delle prossime settimane gli uffici lavoreranno e ci saranno dei passaggi intermedi in Conferenza 
territoriale per sciogliere gli eventuali nodi. 

In assenza di altri interventi la proposta della Conferenza è posta in votazione e viene approvata 
all’unanimità dai presenti. 

Bilancio di previsione 2026-2028 e Programma delle Attività dell’Autorità Idrica Toscana. 
Approvazione – Odg n. 3; 

Il punto viene illustrato dal Direttore per quanto concerne il Programma delle attività e dal 
Dirigente Refi con riferimento al Bilancio. Terminata l’illustrazione e in assenza di interventi la 
proposta è posta in votazione e viene approvata all’unanimità dai presenti. 

Presentazione della Relazione annuale predisposta dal Direttore Generale ai sensi degli artt. 
24 L.R. 69/2011 e 30 D.Lgs. 201/2022 – Odg n. 4; 

Il Presidente, premesso che la relazione, che riguarda i dati del servizio idrico integrato dell’anno 
2024, deve essere oggetto di presentazione all’Assemblea, ma non è richiesta la sua 
approvazione, lascia la parola al Direttore Generale per l’illustrazione della stessa.  

Dopo alcune richieste di chiarimenti, ed esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del 
giorno, il Presidente ringrazia gli intervenuti e in particolare l’Assessore regionale, che a sua volta 
si complimenta per il lavoro fatto e per gli esiti della riunione.  

La riunione è chiusa alle ore 13,15. 

Verbale fatto, letto e sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. 82/2005. 

   Il Segretario                  Il Presidente 
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          (Marisa d’Agostino)                                                                                (Luca Salvetti) 


